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Актуальність і своєчасність навчального по-
сібника Катерини Юдової-Романової «Технічні 
засоби оформлення сценічного простору» зумов-
лена відсутністю у вітчизняній літературі анало-
гів цьому виданню — комплексному надсучасно-
му науково-практичному доробку з питань архі-
тектоніки сценічного простору. Доступні сьогодні 
джерела — це морально застарілі радянські пу-
блікації та фрагментарні або вузькоспеціалізовані 
електронні й друковані видання.

Враховуючи ці фактори, спроба авторки про-
аналізувати та систематизувати історичний та 
сучасний зарубіжний і вітчизняний досвід засто-
сування технічних засобів оформлення сценіч-
ного простору крізь призму розвитку сценічних 
мистецтв та сьогоднішні мистецькі пошуки бе-
перечно викликає інтерес. Крім того, це перший 
навчальний посібник в Україні, котрий ставить 
завдання комплексного вивчення техніко-техно-
логічної архітектоніки сценічного простору як 
такої. Вирішення цього завдання є надзвичайно 
актуальним для вітчизняної системи мистецької 
освіти, адже відсутність належної вітчизняної на-
вчальної літератури з питань вивчення технічних 
засобів оформлення сценічного простору негатив-
ним чином впливає на рівень оволодіння студен-
тами знань з цієї проблематики. Отже, навчальний 

посібник «Технічні засоби оформлення сценічно-
го простору» К. Юдової-Романової має зацікавити 
широке коло теоретиків, істориків та практиків 
сценічного мистецтва України і спонукати їх до 
дискусії з приводу висвітлених у ньому питань.

Навчальний посібник Катерини Юдової-Ро-
манової адресовано широкому колу читачів, а 
саме: студентам спеціальності «Сценічне мисте-
цтво», аспірантам і викладачам.

Звернемося до розгляду змісту рецензованої 
книжки.

Посібник має чітку і прозору структуру, під-
порядковану меті, зазначеній у вступі, — ознайо-
мити читача з технічними засобами оформлення 
сценічного простору як інструментом художньої 
виразності та засобом втілення творчого задуму 
постановників.

Навчальний посібник складається зі вступу, 
двох розділів, термінологічного словника, спис-
ку рекомендованої літератури, а також питань 
для самоконтролю, завдань для самостійної ро-
боти, тестових завдань з відповідями до кожної 
із тем. Вартим уваги читачів посібника є доречно 
підібраний ілюстративний матеріал, який сприяє 
ефективному засвоєнню поданого тексту.

Основний текст навчального посібника — це 
дидактично та методично оброблений і система-
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тизований авторкою навчальний матеріал. Ви-
кладання матеріалу в навчальній монографії ви-
різняється об’єктивністю, науковістю та чіткою 
логічною послідовністю: перший розділ присвя-
чено історії питання, другий — сучасній прак-
тиці. Композиція підручника, подання термінів, 
прийоми введення до тексту нових понять, вико-
ристання засобів наочності спрямовані на те, щоб 
передати студентові певну інформацію, навчити 
його самостійно користуватися книгою, захопи-
ти його, викликати зацікавленість предметом, що 
вивчається.

Перший розділ «Основні етапи розвитку 
сценічного простору та його художньо-техніч-
ного оснащення» має історичну спрямованість 
і передбачає ознайомлення читача з основними 
етапами і векторами становлення та розвитку 
технічних засобів оформлення сценічного про-
стору від первісних форм до початку ХХ ст. Ав-
торка у шести темах («Архітектура та засоби 
оформлення театралізованих дійств і вистав у 
Стародавньому світі», «Технічний арсенал теа-
тралізованих дійств Київської Русі та Середньо-
вічної Європи», «Архітектура та театрально-де-
кораційне мистецтво епохи Відродження і Про-
світництва», «Піротехнічне мистецтво в оформ-
ленні вуличних видовищ у Російській імперії», 
«Етапи становлення і розвитку звукозаписуваль-
ної та звуковідтворювальної техніки», «Світло-
техніка сценічного простору») доступно розкри-
ває, яким чином у тісній взаємодії розвивалися 
технічний цивілізаційний прогрес і сценічні 
мистецтва, послідовно розглядає особливості 
архітектури сценічного простору, доводить важ-
ливість піротехнічних, звукозабезпечувальних та 
світлотехнічних засобів оформлення сценічного 
простору, детально розглядає їх генеруючо-син-
тезуючу роль у розвитку театрального та інших 
сценічних мистецтв.

Другий розділ посібника «Сучасні техніч-
ні засоби оформлення театралізованих дійств» 
присвячений комплексному системному аналізу 
сучасного стану арсеналу технічного оформлення 
сценічного простору, новітнім тенденціям у його 
розвитку. Він складається з дев’яти тем: «Модуль-
ні сценічні конструкції і підлогове покриття», 
«Пневматичні конструкції і сценічний простір», 
«Візуальні засоби оформлення масових заходів», 
«Піротехнічні засоби оформлення шоу-програм», 
«Генератори спеціальних ефектів», «Світлотехні-
ка та лазерна техніка», «Мультимедійні техноло-
гії», «Системи звукового забезпечення», «Елек-
тронні музичні інструменти».

До кожної з п’ятнадцяти тем подано план, що 
сприяє структуруванню викладеного матеріалу та 
його ефективному засвоєнню.

Здобутком авторки посібника є звернення 
до персоналій. Так, в обох розділах розкрива-
ється значення творчості Вітрувія, Леонардо да 
Вінчі, С. Серліо, Т.-А. Едісона, О. М. Скрябіна, 
Й. Свободи, Л. С. Термена, А. Ісозакі, А. Капура, 
Ж.-М. Жарра, Х. Ямагати, нашого співвітчизни-
ка Ю. О. Правдюка в історії еволюції художнього 
оформлення сценічного простору.

Термінологічний словник являє собою орга-
нічне доповнення до основного (лекційного) ма-
теріалу посібника. Подані у ньому дефініції лако-
нічно і конкретно тлумачать використану у тексті 
основну фахову термінологію. Тут слід зауважи-
ти, що подання такого глосарію у вигляді алфавіт-
ного покажчика із посиланням на сторінки цього 
видання, зробило б користування посібником 
зручнішим та ефективнішим.

Список рекомендованої літератури — це до-
сить вагомий, майже вичерпний перелік видань 
та електронних ресурсів на зазначену тему (519 
позицій). Особливе місце серед них посідають 
періодичні видання та бібліографічні збірники, 
що може спонукати читача до розширення кола 
пошуку. Серед них україно-, російсько-, англо-, 
німецько- та франкомовні видання.

Слід звернути увагу, що для ефективного за-
своєння поданого навчального матеріалу та само-
контролю авторка обрала оптимальний шлях — 
систематизовану і комплексно викладену інформа-
цію з кожної теми підкріплено тестовими завдан-
нями з відповідями для самоперевірки, питаннями 
до поданого тексту та запропоновано завдання для 
самостійної індивідуальної роботи з метою спону-
кання до творчого засвоєння знань. Такі доповнен-
ня до основного тексту можуть бути використані 
викладачами як приклади при розробленні модуль-
них та екзаменаційних контрольних робіт з дисци-
плін «Техніка і технологія сцени», «Технічні засоби 
оформлення в шоу-бізнесі» та інших аналогічних.

Навчальний посібник написано доступною, 
живою мовою. В поєднанні із кольоровим ілю-
стративним матеріалом (573 рисунки) це робить 
дане видання безперечним лідером серед інших 
аналогічних — книга цікава, легка і навіть приєм-
на для сприймання й розуміння читачем із будь-
яким рівнем освітньої підготовки.

Змістовність, логічність і доступність викла-
дення теоретичного матеріалу робить можливим 
його використання не лише викладачами при 
створенні лекцій з курсу «Технічні засоби оформ-
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лення сценічного простору» у середніх і вищих 
навчальних закладах, а й студентами при підго-
товці до практичних занять, написанні курсових 
робіт, а також освітньо-кваліфікаційних робіт рів-
нів «бакалавр» і «магістр». Враховуючи вищеза-
значене, вважаємо можливим рекомендувати на-
вчальний посібник «Технічні засоби оформлення 
сценічного простору» К. Юдової-Романової для 
використання у вищих та середніх навчальних за-
кладах як у стаціонарній, так і в заочній (дистан-
ційній) формі навчання.

Загалом можна стверджувати, що навчаль-
ний посібник Катерини Юдової-Романової «Тех-

нічні засоби оформлення сценічного простору» 
має високий науково-методичний рівень, містить 
необхідний довідковий апарат; він написаний та 
оформлений у доступній формі; поданий навчаль-
ний матеріал пов’язаний із завданнями практики 
функціонування сценічного мистецтва. У цій пра-
ці простежуються тісні міждисциплінарні зв’яз-
ки. Посібник є актуальною, глибоко змістовною, 
науково вагомою, виконаною на високому мисте-
цтвознавчому та педагогічно-методичному рівні 
працею, що відповідає вимогам вищої школи і 
може бути використаний для підготовки бакалав-
рів за фахом «Сценічне мистецтво».

Олексій КУЖЕЛЬНИЙ


